

Фамилия А. Ф. Ковалева хорошо известна нашим читателям. Александр Федорович не раз выступал на страницах газеты с очерками воспоминаниями о комсомольцах двадцатых годов. Сего помощью зырянцы многое узнали о жизни и борьбе комсомола Причулымья.

А. Ф. Ковалев был активным организатором комсомола в Сибири, за что Томским ГК ВЛКСМ награжден именным оружием, а в 1976 году — Почетной грамотой ЦК ВЛКСМ. 45 лет отдал он честному служению Родине, партии, в которой состоит с 1925 года.

Сейчас А. Ф. Кова-

лев пенсионер союзного значения.

Накануне юбилея комсомола Александр Федорович прислал нам письмо, в котором поздравляет зырянскую молодежь с замечательным праздником, и очередной очерк о делах первых комсомольцев. Предлагаем его читателям.

МЫ РОСЛИ С КОМСОМОЛОМ

29 октября исполняется 60 лет со дня рождения Ленинского комсомола. Это большой праздник для всей молодежи нашей страны. Мне, бывшему комсомольцу двадцатых годов, трудно выразить те чувства, которые я испытываю сейчас. Вспоминаю, как зарождались комсомольские ячейки в Сибири, чем занимались комсомольцы в двадцатых годах, как жили, учились, любили, политически росли, классово закалялись, уверенно шли к светлому будущему. С комсомолом, который я вступил на заре Советской власти, никогда не расставался.

В моем личном архиве сохранилось много комсомольских фотографий, которые не станешь перебирать торопливо и небрежно. За какую ни возьмусь, на каждую отзовутся в сердце струны то радости, то печалью. С каждой хочется оставаться наедине. Это фотографии комсомольской работы, это лица моих друзей-комсомолят, память о которых, живых и погибших, для меня священна.

Вспоминается конец 1919 года. Разбитая, морально разложившаяся, но еще огрызавшаяся колчаковская армия бежала на восток. Как только сибирская земля очищалась от карателей, на нее сразу создавались советские, кооперативные и другие организации. Одновременно зарождались комсомольские ячейки. Организаторами комсомольского движения были политотделы Красной Армии, большевики. Всю комсомольскую юность мы делали то, к чему призывала

Коммунистическая партия. Участвовали в восстановлении власти Советов, состояли в ЧОНе. С оружием выходили на ликвидацию политического бандитизма, «трясли» продразверстку, вели учет посевов, скота. ликвидировали неграмотность, оборудовали народмы в конфискованных купеческих домах. При них организовывали кружки. Народные дома были центрами политической, культурно-массовой работы на селе и в городе. Комсомольцы двадцатых принимали активное участие в организации коммун, машинных товариществ. Агитацией и личным примером вели работу по подъему сельского хозяйства. Помогали милиции в борьбе с самогоноварением и хулиганством. Невозможно в одном воспоминании рассказать о той большой работе, которую мы вели.

Много прошло лет. Когда пытаюсь представить своих сверстников пожилыми людьми, не получается. В памяти они остались такими, какими видели их в двадцатых годах: молодыми, похудевшими, в замасленных тужурках, зипунах, некоторых в лаптих, с винтовкой за плечами или наганом за поясом.

Жизнь моя сложилась так, что уже в 18 лет состоял в рядах Ленинского комсомола. Более десяти лет был на руководящей работе: секретарем ячейки, секретарем ряда укомов, инструктором Томского окружкома, помощником начальника политотдела по комсомольской работе в животноводческих совхозах. И я очень до-

волен, что именно так сложилась моя судьба.

Нам, кто в числе первых записался в комсомол, кто шагал от одной деревни к другой и как большую ценность приносил в уком короткие списки вступивших в члены союза, сегодня 70 и более лет. Мы дважды счастливые люди. Мы испытали огромную радость первой троицы. Нам удалось увидеть результаты своей работы. Комсомольцы двадцатых годов бескорыстно, не заботясь о своем личном благополучии, работали, подчас погибали ради сегодняшнего дня.

Размышляя о прожитом, я часто вспоминаю слова своего сверстника Николая Островского. Он говорил: «Меня воспитал Ленинский комсомол, верный помощник партии. Мы в своей жизни старались быть похожими на тех изумительных людей, которые называются старыми большевиками». Больше всего были на шими наставниками. Они нас учили быть непримиримыми к врагам Советской власти, быть верными делу Ленина, бесстрашию, трудолюбию и колLECTIVИЗМУ. Комсомольцы рано мужали и уже в 17—18 лет вступали в ряды большевистской партии.

Хочется закончить эти строки словами поэта Льва Ошанина:

Все уже как будто отомчалось,
Отболело, да не в этом суть.
Жаль одно: нельзя начать сначала
Весь незабывающий-
ся путь.

А. КОВАЛЕВ,
ветеран комсомола.

Опережая вре́мя

С хорошим настроением встречают 1973 год рабочие цеха железобетонных изделий завода строительных материалов. О выполнении годового плана коллектив рапортовал Родине еще месяц назад. Всего он сделал план на 112 проц. Рабочие с честью справились с социалистическими обязательствами юбилейного года.

Образцы труда показывали опытные формовщики В. Т. Севастеев, А. Х. Уразов, арматурщики цеха А. А. Степанец и М. В. Грамматчикова.

С. ЕФИМОВА.